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1.1.- ¢Cudles de las siguientes variables suele medir un radar no
polarimétrico?

a) la posicién de la precipitacion

b) el tipo o la fase de la precipitacidn
c) la intensidad de la precipitacion

d) el movimiento de la precipitacion
e) la temperatura de la precipitacion

1.2.- ¢Qué tipo de ecos se apreciardn en el radar justo encima
de su vertical cuando una tormenta pasa de oeste a este?
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2.1.- ¢Qué producto de entre los siguientes servira
para identificar mejor la intensidad y posicion de la
precipitacion cerca del suelo?

a) reflectividad del PPI mas bajo

b) velocidad de la primera elevacidn
c) reflectividad maxima

d) ecotop

d) ninguno de los anteriores

2.2.- Para que un radar meteoroldgico mida
correctamente la reflectividad, ¢como deben ser los
blancos respecto a la longitud de onda de los pulsos
emitidos?

a) Mucho mds pequefios
b) Mucho mds grandes



2.3.- ¢Qué producto de entre los siguientes servird
para identificar mejor la intensidad y posicion de la
precipitacion cerca del suelo?

a) reflectividad del PPI mas bajo

b) velocidad de la primera elevacidn
c) reflectividad maxima

d) ecotop

d) ninguno de los anteriores

2.4.- cDepende la atenuacion de la longitud de onda
de la emision electromagnética del radar?

2.5.- ¢Qué tipo de radar meteoroldgicos hay en
funcion de su longitud de onda y cudl es mejor?
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¢Cudl de estas imdgenes de reflectividad en la primera
elevacion muestra el drea mds cercana al radar? ¢Por qué?

Reflectividad en'la primera elevacion Reflectividad en la primera elevacion
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¢Como se explica que dos radares distintos
obtengan valores de reflectividad (ZMAX)
diferentes para el mismo lugar y a la misma hora?
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¢Puedo ver un eco de precipitacion a 1 km de altura a 180 km de distancia?

¢Veré la misma reflectividad asociada a un eco idéntico de precipitacion,
visible en ambos casos, si lo aprecio a 50 km de distancia que si lo aprecio
a 150 km de distancia?



Si un radar explora una célula convectiva de gran desarrollo
vertical, situada a 100 km de distancia, pero el radar explora
primero un frente activo que tiene mucho mads cerca de su
emplazamiento, en la misma direccion de la tormenta, sefalar
y justificar la respuesta correcta:

a) La reflectividad mostrada por el radar en relacion a la célula
convectiva es igual que si no hubiera un frente entre ellay el
radar.

b) La reflectividad mostrada por el radar en relacion a la célula
convectiva es mayor que si no hubiera un frente entre ellay el
radar.

c) La reflectividad mostrada por el radar en relacion a la célula
convectiva es menor que si no hubiera un frente entre ellay el
radar.






7-b Diferencias entre un PPI y un CAPPI

Volumen Polar

Volumen Cartesiano
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7-c ¢Dos volimenes de aire con particulas de
precipitacion que producen la misma reflectividad
producen necesariamente la misma intensidad de
precipitacion?

13
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- 7-d ¢Qué representa el Zmax?
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cQue representa el Echotop?

' ‘“‘\‘Pﬁ L

i .—-['ll."l"
|

I|

e =
ST == ~F
- F A
_|._| -
et Tt
-

o I I e R I T b I i e .
T Al bt et b L g



7-e ¢VERDADERO o FALSO (S/N)?

» ¢Puede ser el Ecotop mayor que la altura del maximo de
reflectividad? S/N

» ¢Puede haber casos en que se vea un eco radar con Zmax
de gran valor y con un Ecotop bajo? S/N.

» ¢Puede servir el VIL para indicar la peligrosidad de las
precipitaciones? S/N

* ¢Son fiables siempre las relaciones Z/R? S/N

15



7-f Decir dos caracteristicas del haz del radar

RADAR DE MADRID - ¢
1=0.57 Altura 0.7 Km

CAPPI1I

20 40 60 80 100 1X0 140 160 180 200 I 240

Distawcia horizontal (Kns)
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Alura

7-g ¢A qué altura sobre el radar se encuentra el
haz a 230 km con una elevacion de 0.5°?

Altura del muestreo por encima del suelo en funcidn de la distancia
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7-h ¢Qué representa lo marcado en la imagen?

@) Agencia Estatal de heteorologia
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. 7-i ¢Qué puede ser la banda circular de la imagen?
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¢En cudles de estas situaciones pasaria completamente
desapercibida la precipitacion debido a la geometria del haz del
radar?

a) Una tormenta de gran desarrollo vertical que produce lluvia muy
cerca del radar.

b) Una tormenta de gran desarrollo vertical que produce lluvia a unos
50 km de distancia del radar.

¢) Una nube estratiforme de tope bajo que produce lluvia cerca de la
distancia maxima del alcance operativo del radar.

d) Una tormenta que produce lluvia detrds de una montaiia a 10 km de
distancia del radar
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¢Se encuentra alguna diferencia entre los productos de
largo y corto alcance del PPI mas bajo?



Imagen de ocultacion (%)
del PPT mas bajo del radar
de Valencia

"GCULGRACION PPI (%)
71- a5 a5

Teniendo en cuenta la imagen anterior y otros posibles productos radar:

a) ¢Qué se supone que puede haber fisicamente en la zona roja?
b) ¢Podré con el sistema radar detectar alguna tormenta en la zona roja?
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Teniendo en cuenta la imagen satelital con nieblas en el entorno del radar:
¢Qué tipo de ecos esta mostrando el producto PPI de reflectividad?



¢Qué observas raro en la imagen del PPI de ese radar?
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¢VERDADERO o FALSO (S/N)?

» ¢Puede ser el Ecotop mayor que la altura del maximo de
reflectividad? S/N

» ¢Puede haber casos en que se vea un eco radar con Zmax
de gran valor y con un Ecotop bajo? S/N.

» ¢Puede servir el VIL para indicar la peligrosidad de las
precipitaciones? S/N

» ¢Son fiables siempre las relaciones Z/R? S/N

Elegir Si/No, con justificacion de la respuesta
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14

PPI’s de corto alcance
reflectividad viento radial)

14.-a ¢Qué tipo de célula estamos viendo en la imagen?
Analizar si existe algln tipo de giro en el viento radial



14-b.- CEs esta imagen una supercélula o no puedo
saberlo sin el r'adar"’
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| |magenes7
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Distinguir distintos tipos de ecos en la imagen de reflectividad maxima
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¢Para qué sirve operativamente el Echo Top?



¢Qué nos indica aproximadamente el VIL?



FREC. RCUM. [HMM]

Analizar la posible validez de la precipitacion
acumulada a partir del radar...



Identificar conveccion ordinaria, SCMs y supercélula...



121 SEP 2007 UTC
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Diagnostico de la estructura convectiva y la peligrosidad...
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PPT de imdgenes temporalmente consecutivas (cada 10')

¢Se identifica posible peligrosidad en la situacion?
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VIL cPrecipitacion convectiva o estratiforme?.. ¢Peligrosidad?




VIL ¢Lluvia o grahizo?...
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¢De qué tipo de sistema se trata?..
¢Podria ser peligroso?
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¢Cudl es el flujo en este caso? ¢Qué tipo de sistema puede ser?



INT PCF [MMAH] RADAR
0.2 0.5 1 z i 5 ] 10 15 20 3 Sl 0 100

10001 CRAD-RFR 27 FEB DzZ05& 123000 U6913 09085 2. Q00 M=IORS

Composicion nacional de radares regionales... Interpretacion
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¢Qué sistema Mediterraneo
aparece en las imagenes?
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ZMAX. Comentar la situacion: cizalladura, organizacion,
intensidad, profundidad de la conveccion
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31.- Valorar la utilidad de combinar herramientas
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32 ¢ Qué se observa en Melilla (norte de Africa)?
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33.- Comentar...
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34. Comentar...
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35.- Identificar estructura: organizacion y
velocidad (sentido del giro e intensidad)
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36.- Yucatan (26-Ene-2012). Identificar estructuras
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37.- Identificar aspectos de interés y la Peligrosidad
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38.- ¢Precipitacién estratiforme o convectiva?
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39.- Identificar signos de peligrosidad
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1 A- INFORMACION PREVIA BASICA (OCULTACIONES)

'. OiW_E K] TROwTHE L1 U
[ e § wiow | 88106 ] e i

i

Ocultacion orografica para los radares de Malaga (izda) y Almeria (dcha)
para la exploracion mas baja de angulo 0.5° de elevacion

Pista: Hay que fijarse en las siguientes imdgenes de ocultacion
orografica de los radares de Mdlaga y Almeria para la elevacion de
0.5° y tratar de relacionarlas con las discrepancias observadas.



B- INFORMACION SOBRE LAS CUESTIONES A FORMULAR

IMAGENES FACILITADAS DE LAS 19 UTC (7 SEPTIEMBRE 2015)
1.- Acumulacion horaria del radar de Mdlaga

2.- Acumulacion horaria del radar de Almeria

3.- PPI de la primera elevacion (0.5°) del radar de Mdlaga

4.- PPI de la primera elevacion (0.5°) del radar de Almeria

5.- ZMAX con solapas del radar de Almeria

6.- ECHOTOP del radar de Almeria
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aln—radar
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aln—radar
Echo Tops
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PREGUNTAS

Si nos fijamos en la zona geografica delimitada en rojo, que
es la misma en todas las imagenes, explorada por ambos
radares, se pide responder a las siguientes preguntas:

a. ¢Qué discrepancias se observan entre las imagenes del
radar de Madlaga y las del radar de Almeria?

b. ¢Qué discrepancias se observan (y como se explican) los
distintos productos (PPI, ECHOTOP, ZMAX) en el radar de

Almeria a las 19:00 UTC?



Determinar si hay diferente capacidad de
deteccion del radar de dos células concretas en
la figura siguiente, teniendo en cuenta su
posicion relativa y en relacion al radar...

67
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Cuestion 41
Analizar la siguiente sucesion de imdgenes de:

reflectividad y
viento doppler

(5 de septiembre de 2008).

Nota: Hay que tener en cuenta la diferente escalad e laimagen de
reflectividad y de la imagen de viento radial.
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d)

PREGUNTAS:
¢Es uniforme el flujo en toda la imagen de viento radial?

¢Se puede apreciar algin tipo de adveccion, difluencias o
confluencias, etc?

¢Hay estructuras de pequeia escala que se puedan asociar
a desarrollos convectivos?

Como conclusién: ¢Qué tipo de estructura se
aprecia en las imdgenes?



Cuestion 42.

Analizar las siguientes imdgenes de satélite,
de reflectividad y de viento doppler, del 4
de octubre de 2013, entre las 04:30 y
05:30 UTC.
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b)

d)

En las imagenes de reflectividad, ¢,se puede apreciar algun
patron especifico del tipo de precipitacion que hay en la
zona, y algun patron que indique posible organizacion en
las estructura de precipitacion?

¢,- El flujo en las imagenes de viento radial es uniforme y
con alguna estructura de gran escala en la zona?

¢ Hay patrones de pequeia escala que se asocien a
desarrollos convectivos?

¢, Se puede sacar alguna conclusion sobre que tipo de
precpitacion y/o estructura convectiva podria tratarse?

¢, Podria llevar asociados fendmenos adversos en
superficie?



Cuestion 43.

Analizar las siguientes imdgenes de
viento doppler y de perfiles verticales
de reflectividad
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d)

¢Es uniforme el flujo en las imdgenes de viento radial?

¢Se puede apreciar algln tipo de estructura de flujo de
gran escala especifica?

¢Hay patrones de pequeiia escala que se puedan asociar a
desarrollos convectivos?

Teniendo en cuenta esto y el tipo de patrdn en las
imagenes de relfectividad ¢de qué tipo de estructura
convectiva podria tratarse?



Cuestion 44.

Analizar las siguientes imdgenes de viento
doppler
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d)

PREGUNTAS:
¢Es uniforme el flujo en toda la imagen de viento radial?

¢Se puede apreciar algin tipo de adveccion, difluencias o
confluencias, etc?

¢Hay estructuras de pequena escala que se puedan asociar
a desarrollos convectivos?

Como conclusion: ¢Qué tipo de estructura se
aprecia en las imagenes?



Cuestion 45.

¢Qué tipo de patron o fenémeno
meteoroldgico puede ser el que estd presente
en la siguiente imagen de reflectividad y
viento radial?
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Cuestion 46.

¢Qué tipo de patron o fenémeno
meteoroldgico puede ser el que estd presente
en la siguiente imagen de viento radial?
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El principal beneficio de un producto de precipitacion estimada
por radar es que proporciona .......

a) buena cobertura en terreno montanoso
b) cobertura uniforme de un lugar a otro
c) buena resolucion temporal y espacial

d) todas estas opciones son vdlidas



Las observaciones pluviométricas no son un tipo de estimacion
cuantitativa de la precipitacion, porque se trata de datos
reales obtenidos en la superficie.

a)Verdadero

b)Falso



¢En qué tipo de areas pueden los datos climatoldgicos ser un
complemento Gtil para la informacion disponible de
precipitacion?

a)Areas con buena cobertura radar.

b)Lugares préximos a la costa.

c)Regiones montanosas.

d)Regiones con escasos datos histéricos.



Las estimaciones de precipitacion del radar en principio
podrian ser mds exactas para.....(elegir todas las opciones
validas)

a)Sistemas de nubes convectivas profundas.
b)Precipitaciones liquidas.

c)Areas con terreno relativamente plano.

d)Lluvias estratiformes en estaciones frias.



La relacion Z-R apropiada .....(elegir todas las opciones
validas)

a) Puede variar con el tiempo.

b) Deberia resultar apropiada para toda el drea de muestreo del
radar.

c) Deberia servir tanto para lluvia como para hieve.

d) Deberia tener en cuenta la distribucidn prevista del tamafio de
las gotas.



Cuando aumenta la velocidad del viento, la superficie efectiva
de captacion de la boca del pluviometro....

a)disminuye.
b)permanece igual.
c)aumenta.

d)disminuye cuando el viento alcanza una velocidad de 15 m/s.



¢Cudl de estos hidrometeoros pensais que el pluviometro
captara con menor eficiencia?

a) copos de nieve.
b) gotas >3 mm.
c) gotas de 2 mm.

d) gotas <1 mm.



Si la lluvia contiene una mezcla de gotas de 1, 2 y 4 mm,
ccudles creeis que captara mejor el pluviometro?

a)Las gotas de 1 mm.
b)Las gotas de 2 mm.
c)Las gotas de 4 mm.

d)Todas se captardn de manera similar.



¢,Cual de estos pluviometros sufrird menos pérdidas de
captacion debido al viento?

ST, T
* USDA NRCS



Los pluviometros no constituyen necesariamente la verdad
absoluta en el terreno, porque estdn sujetos a errores
cuantitativos y ...

a) a menudo no representan las variaciones espaciales a través de
una zona.

b) no son capaces de actualizar sus datos con alta frecuencia.
c) no estan equipados para medir el equivalente liquido de la nieve.

d) no miden intensidades de lluvia altas.



En situaciones de viento fuerte, las mediciones pluviométricas
....(elegir todas las opciones vdlidas)

a) pueden sobreestimar significativamente las precipitaciones.
b) pueden subestimar significativamente las precipitaciones.
c) siempre serdn mejores que las estimaciones del radar.

d) pueden ser menos exactas que las del radar.



Es probable que una guia climatologica sea mas util en
regiones....

a) donde los efectos orogrdficos son escasos o nulos y se recibe
muy poca precipitacion convectiva.

b) dominadas por efectos orogrdficos que reciben muy poca
precipitacion convectiva.

c) donde los efectos orogrdficos son escasos o nulos y se recibe
principalmente precipitacion convectiva.

d) dominadas por efectos orograficos que reciben principalmente
precipitacion convectiva.



SEXTA PARTE:

Cuestion 48

(Identificar los patrones tropicales de cada imagen
y comentarlos)



i
-.II.. |
11 1
R : S =
- p:
'.:. I
..II
1

mmdnmmmum.mmmﬂ 17200 in e ¥ Tleminos difding

133



OCT 20 12 0545 UTC

134



-+

+
+ 4+ 4+ F




09:12 20-SEP-2017 GHT Copyright 1998-2016 HSI Corporation htbpi:/ uud uwsi,con

4

MAX DBZ:

136



Matioral Westher

Warnings:

Tornado Severe Thunderstorm

Flash Flood

| Marine

Extreme

53 M ECT)

i

wop: 212
OBZ

i .

T

G4

511

50

il

137



B SanFelipeide
- BuentoiRlata

. vy

JHIIZIJ-ﬁming{; "_-Santﬂ-an‘uingG Este

I8, Romana

. Barolina o
- il = - u o [ =
by e San’luans s ‘Eaplotaamaka
hMayactisz 4 &' Fajardo

a 121 _..-‘ 1 P
NCE & Guavama
.

SAINT KITTS Y NEVIS




Bewas &l p =% oy

kb . - Sk KHGH
S V5T 09132000 1062547 2

'Elevation «500- 1600F T =2/ ElevalBi 500-4200FT \ &

W= 60 ZEEE 7 Winds — 85-85KTS s
- } fisd &= g el iy 4 2 ¢ & :ER’\-" r"?l!-:}t j‘
Cs O MEHS ©

~ET C NRGL ¢

PLCY o5 ox| 1e|
B | 2= ) s e
Bk L

Wamings

=

=

=

Product D etads:
M 1185k
hr x7e
Aarc 1.0 pm
Mac  +1668 Ktz
Az B23
Fart 966 nm

Elevation — 1000-2000F T
Winds — 85-110KTS

139



BIBLIOGRAFIA Y FUENTES DE INFORMACION :

Curso de radar de Juan Pablo Alvarez Alonso (AEMET)
Radar Research and Development Dept. NSSL (EEUU)
Rafael Sanchez-Diezma (Tesis, 2001) de la UPC

Radar Dept. McGill University (Canada)

Curso de radar de Francisco Martin Ledn (AEMET)
Curso de radar de Ismael San Ambrosio (AEMET)
Modulos COMET (NCAR)

NWS (USA)

SMNM (Conagua)
http://ww2010.atmos.uiuc.edu/(Gh)/qguides/mtr/home.rxm

Curso “Aplicaciones hidrometeorologicas de los radares
meteorologicos”. AECID Montevideo 2017. Ismael San A

mbrosio




